Labor megbeszélés

Bemutatkozas

DZ (5.73 szoba, zoltan.dankhazi@ttk.elte.hu); és még 9 kolléga — elso
jelenléti laboron bemutatjuk oket, addig emil és/vagy Teams kapcsolat.

Nevek, e-mail cimek, informaciok a laborrol, hallgatok beosztasa az

Anyagfizikai Tanszék honlapjan:
http://metal.elte.hu — oktatas — labor

vagy a fizika laborok honlapjan:
http://fizlaborok.elte.hu — Klasszikus Fizika Labor

illetve a labor informalis honlapja:
http://austen.elte.hu

Virus-, baleset- és tlizvédelem — az el6z6 félévi eligazitas elején.
A jelenléti oktatas megkezdéséig megnézni, elolvasni és megjegyezni!

Jelenléti mérés kezdés csak a baleset- és tiizvédelmi oktatds elvégzésérdl
Sz0l6 virlap aldirdsa utdn!!!

Labor szervezése

Egyeldre tavolléti oktatas: feladatokat és mérésleirasokat (pdf, ppt vagy
video anyagok) kapnak, vagy tavmérést végeznek és jegyzokonyvet készitenek.

Ha atvaltunk jelenléti oktatasra, roviditett mérések: 2-3 mérés
laboronként, ahol a manualis részre €s a csak jelenléttel megoldhaté részletekre
koncentralnak. Az eredmények felhasznalasaval mini jegyzokonyvet készitenek.

JegyzOkonyv leadasa: mindig pdf fajlban az adott mérés javitojanak
megkiildeni.

Az eligazitas videdjanak linkje is fel fog keriilni a honlapra —
jogosultsagok rendezése holnap estig, ha akkor sem megy jelezzék.


http://metal.elte.hu/
http://fizlaborok.elte.hu/
http://austen.elte.hu/

- Ugymenet:
Felkésziilés: e-konyv: Fizikai mérések
(0sszevont laboratoriumi tananyag 1.) — a labor honlapon

Feladatok kiadasa / mérés a laborrend szerint (L)
M¢érés beosztas a honlapokon (és a folyosoi falijsagon)

Jegyzokonyv (JK) készités otthon, beadas a kovetkezo alkalommal
a JK készités szabalyai szerint

Osszesen 10 db JK sziikséges a jegyhez.

Lehetoleg egy elmaradasnal ne legyen tobb

1. jegyzonyv — ,.ceruzas” javitas: informaciocsere

Utolso (azaz az 6sszes) JK: utolso (pot) mérés +1 hét; (jegy: +1 hét)
At- és bejelentkezés: most, vagy még ezen a héten.

Jegyzokonyv készités

Az el6zd félévi eligazitas ide vonatkozo részét megnézni, és elolvasni:
http://metal.elte.hu/oktatas/klaszfizlab/2010_eligazitas.pdf

Az 1. fejezetet ,,A hibaszamitas alapjai” elolvasni, megérteni és
megtanulni!!!:

A Mérés-szam nem! azonos a fejezet-szammal!

Szamitastechnikai hatter:

Uj szamitogépek és miiszerek is — tesztmérések, beallitasok folynak,
informaciok késébb kurzusméjlen és Teams-ben.

Laborszerver elérése Tavoli asztal-lal (Windows) vagy Freerdp-vel (linux):
elérésui infok austen-en hozzaférési infok keddi csoport Teams-ben.

Az adatokat a H:\-n készitett ,,Neptun kod” nevii sajat alkonyvtarba kell
tenni! A gyokérkonyvtarbol ( H:\') minden fajl! Torlodik (a konyvtarak
nem). A H:\ konyvtar interneten a http://austen.elte.hu/ szerveren az
,,Adatok elérése” linken érhet6 el.

Az adatok letoltése: File kijel6lés, jobb klikk, hivatkozds mentése mas néven, a file helyének megadasa
a sajat gépen.


http://metal.elte.hu/oktatas/klaszfizlab/201o_eligazitas.pdf
http://austen.elte.hu/
http://austen.elte.hu/adatok

Ugyanitt a ,,A laborszerver elérés” linken olvashato6 inf6 a szerver
elérésérol és aktualis hasznaltsagarol.

A konyv és az adatokhoz adott informaciok alapjan a JK szamitogéppel
késziiljon.

Hogy nézzen ki a JK? — Lasd elozo eligazitas video és pdf anyag.

Elozo félevi tapasztalatok:

formai kovetelmények:
. fedlap
« oldal szdmozas
e 2 cm margo

« rovidebb tengely min. 7 cm, a gorbe "kitolti" a tengelyek altal kifeszitett
téglalapot

o 1illesztésnél szimbolumok hasznalta - képlet
adatok megadasa:
« Sl szabalyok szerinti irdsmod

o mérdszam és mértékegység kozott egy szokoz, kivéve szognél (°, '
és H)

o prefixek és 10 hatvanyok nem keverhetok
o hiba megadasa max. 2 értekes jegyre
« amér6szam megadasa egyeztetve van a hibaval
« adatfjjl esetén hivatkozas
nyelvezet:
« egyes szam els6 személy - nem kirdlyi tobbes
o tOmor, lényegre tord
o attekinthetd, vilagos
« magyar helyesiras szabalyainak megfeleld

A minta nem mérdeszkoz.


http://austen.elte.hu/bay.html

A mérés elmélete -> Ezt el lehet olvasni a konyvbol - ide nem kell, csak a
hivatkozas.

Hibaszamitas - nem kiilon fejezet, oda kell ahol rész- és végeredményt ad meg

A behelyettesités nem kell, inkabb irja ki a levegd
¢s az inga stirliségeét.

« A jegyzetben olvassak el a hibaszamitas fejezetet, és értsék is meg! Ez
kotelezben hozzatartozik a mérés leirasokhoz. Mindegyikhez! Ezért érdemes
mar az els6é héten elolvasni és megérteni!

« Hibaszamitas. Nem képletekbe kell gépiesen behelyettesiteni, hanem picit
megérteni ezeket a képleteket és elgondolkodni, hogy hogyan is
alkalmazzuk a hibaszamitast.

« A 7. merésnél rendszeres gond, hogy nem tudjak kiszamolni a hitelesito
tekercs atlagos menetfeliiletének hibajat. Pedig csak le kéné korrektiil
derivalni a kiilso és belsé sugarak szerint. Ez nagyon jo gyakorléfeladat, és
elvarom. Figyelni kell, mert ha tortet hasznalunk és a nevezo és a szamlalo
nem fliggetlenek (szerepelnek ugyanazok a paraméterek mindkettoben),
akkor nem igaz a naiv hibaterjedési képlet a fiiggetlen valtozokra.

« Szinte soha nem veszik eszre, hogy a hitelesito tekercs feliiletének hibaja
(sot annak kétszeresé) meg kell, hogy jelenjen a kappa hibajaban, hiszen a
magneses teret csak a hitelesitésbdél tudom! Ha a hitelesités emiatt csak
mondjuk 5% pontos, akkor nem lehet a szuszceptibilitast 2% pontosan
mérni. 7% pontosan sem. (Ez csak példa, nem jo szamokat irok), hiszen B2
szerepel a képletben.

. Egyenes illesztése: erd vs. B itt az elmélet ardnyossagot mond, tehat
NINCS tengelymetszet (kivéve néhany specialis esetet). Tehat olyan
egyenest kell illeszteni, aminek nullara van rogzitve a tengelymetszete:
y=m*x. Tanuljak, meg hogy ilyen is van! Természetesen lehet y=m*x+b
egyenest is illeszteni, ha le akarjak tesztelni, hogy b nulla lesz-e hiban beliil,
de x-t (kappa) ne ebbdl az m-badl szamoljak.

« A specialis esetekben csak a nagyjabol linearis részre illesszenek!

o Az er6 nagysagrendjét sok mindenki elrontja. Tudni kell atszamolni a mg-ot
(milligramm) N-ba (Newton)!!! Ha eredményt kapnak, nézzék meg, hogy az
az irodalmi értékkel egyezik-e. Nem kell, hogy pontosan egyezzen, de



harom nagysagrend eltérést észre kellene venni! Akkor ott valami hiba van,
meg kell talalni.

Ha valamit kiszamolunk, le kell irni a képletet (nem a matematikai utasitast),
hogy hogyan jott ki. Ha csak a végeredmény van ott, rosszul, akkor nem
fogunk tudni segiteni, hogy hol lett elrontva!

A mértékegységet mindenhol fel kell tiintetni, abrakon, tablazatban,
szovegben.

Kerekités: nem elég egy értékes tizedesjegy (pld 0.02), de nem kell 8
tizedesjegy sem! Tartsunk meg 2 értékes jegyet a hibabol, és a mennyiségbdl
pedig annyi tizedest amennyit a hiba meghataroz, pl. 12.362+0.043.

A jegyzet a szuszceptibilitast x-val jeloli. A jegyzokonyvben ne talaljunk ki
erre mas jeloléseket, felesleges bonyodalmat okoz. Hasznaljuk a x-t.

A rudak atmerdjét ne keverjiik 6ssze a sugarral.

Nem kell minden lemért atmerdre kiszamolni a sugarat, és utana atlagolni.
Elég kiszamolni az atmer6 atlagat és azt elosztani 2-vel. Az atlagolas és a 2-
vel valo osztas kommutativ!

A rudak atmer6jét tobb helyen lemérjiik. Az atlagot kiszamoljuk. Az atlag
hibajanal viszont ne az atlag hibajat akarjuk megadni, mert nem ez a kérdés,
hanem az adatok szorasat. Ugyanis nem az a kérdés, hogy az atlag milyen
pontos, hanem az hogy a rudat a magneses térbe helyezve, amikor a
magneses tér 'hataranak’ a ridon vett helye nem ismert, és ahol igazan
szamit az atmerd, kb. mekkora hibat kovethetiink el azzal, ha az 4tmerot
azon a helyen az atlaggal azonositjuk! Ha a rad nem egyenletes, hanem pld
kapos, akkor a két mennyiség gyokeresen mas lesz! Tehat a szorast kell
hasznalni. De nem a szo6réas négyzetet!

Ne adjuk 6ssze olyan mennyiségeket egymassal, amelyeknek nem ugyanaz a
mértékegysége!

Tizedes tortekkel szamoljunk ne pedig tortekkel (egész szamok
hanyadosaval, pl. 297/34262.

A grafikonok tengelyeinek beosztasa legyen értelmes. Pl. ne legyen
1.000000E+01 a skala beosztashoz irva, mert sokkal egyszeriibb, ha azt
irjuk, hogy 10.

A grafikonok tengelyein 0.000001 helyett legyen inkabb 1, és a
mértékegység legyen uN (mikro Newton) inkabb N helyett, sokkal konnyebb
lesz leolvasni a grafikont.



Majdnem mindenki elrontja a vizmérés kiértékelését. NEM gépiesen kell
behelyettesitgetni! A vizzel teli henger esetén kapott szuszceptibilitas
gépiesen a viz és a mlianyag furcsa keverékére vonatkozna, de ne ezt
szamoljuk Ki, hanem a vizet, és esetleg a miianyagét. De gondoljuk itt at,
hogy vizre (és milanyagra) mi a henger 'atmerdje'! Gondolkozzunk, ne csak
gépiesen szamoljunk rosszul!

A képleteket ugy zardjelezziik, ahogy kell. Tehat mivel a szorzast elobb
végezzik el, mint az 6sszeadast, nem mindegy, hogy (2+3)*4 vagy 2+3*4.

Igaz hogy a kor teriiletének kiszamitasat nem tanuljuk az ELTE-n, de illik
tudni altalanos iskolabol, ne rontsuk el. Ha nem tudjuk, nézziink utana!

Of.: Lathatjak, nem dsszecsapott, hanem rendes, preciz munkat varunk!



